

习近平法治思想是全面依法治国的根本遵循

习近平法治思想研究中心

深入把握习近平法治思想的科学体系和基本内容

习近平法治思想内涵丰富、论述深刻、逻辑严密、系统完备，其基本内容集中体现为习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上明确提出并深刻阐述的“十一个坚持”，从理论逻辑上可以分为六个方面。

全面依法治国的政治方向。习近平法治思想深刻回答了全面依法治国向哪里走、走什么路等重大问题，科学指明了中国特色社会主义法治的前进方向。要深刻认识党的领导是我国社会主义法治之魂，坚持党对全面依法治国的领导，健全党领导全面依法治国的制度机制，通过法治保障党的路线方针政策有效实施。深刻认识全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民，坚持以人民为中心，坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。深刻认识中国特色社会主义法治道路是建设社会主义法治国家的唯一正确道路，坚持从中国国情和实际出发，走适合自己的法治道路，决不动摇别国模式和做法。

全面依法治国的重要地位。习近平法治思想深刻阐明了全面依法治国的重要意义、重要地位、重要作用，科学指明了全面依法治国在党和国家工作全局中的坐标定位。要深刻认识全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障，在新征程上更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用，为党和国家事业发展提供根本性、全局性、长期性的制度保障。深刻认识法治是治国理政的基本方式，善于运用法治思

维和法治手段巩固执政地位、改善执政方式、提高执政能力，保证党和国家长治久安。深刻认识全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。

全面依法治国的工作布局。习近平法治思想深刻回答了全面依法治国如何谋篇布局的问题，科学指明了全面依法治国的战略部署和总体安排。要深刻认识中国特色社会主义法治体系是推进全面依法治国的总抓手，坚持系统观念，统筹推进法律规范体系、法治实施体系、法治监督体系、法治保障体系和党内法规体系建设。深刻认识全面依法治国是一项系统工程，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设，增强法治建设的系统性、整体性、协同性。

全面依法治国的重点任务。习近平法治思想深刻阐明了新时代推进全面依法治国的重点领域和关键环节，科学擘画了全面依法治国的战略重点。要深刻认识宪法是国家的根本法、治国安邦的总章程，是我们党长期执政的根本法律依据，坚持依宪治国、依宪执政。坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，深入推进法治领域改革，让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。坚持统筹推进国内法治和涉外法治，加快涉外法治工作战略布局，加快我国法域外适用的法律体系建设，坚决维护国家主权、安全、发展利益。

全面依法治国的重大关系。习近平法治思想深刻回答了如何正确处理全面依法治国重大关系问题，科学指明了法治中国建设的认识论和方法论。要深刻认识法治当中有政治，社会主义法治必须坚持党的领导，党的领导必须依

靠社会主义法治。深刻认识改革和法治如鸟之两翼、车之两轮，坚持在法治下推进改革，在改革中完善法治。坚持依法治国和以德治国相结合，重视发挥法律的规范作用、道德的教化作用，实现法治和德治相辅相成、相得益彰。坚持依法治国和依规治党有机统一，发挥依法治国和依规治党的互补性作用，确保党既依据宪法法律治国理政，又依据党内法规管党治党、从严治党。

全面依法治国的重要保障。习近平法治思想深刻阐明了领导干部和人才队伍在推动全面依法治国中的重要性，科学指明了全面依法治国的的人才支撑和“关键少数”。要着力建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍，推进法治专门队伍革命化、正规化、专业化、职业化，培养造就一大批高素质法治人才及后备力量，为加快建设社会主义法治国家提供有力人才保障。坚持抓住领导干部这个“关键少数”，推动各级领导干部不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力，做尊法学法守法用法的模范。

以习近平法治思想为指导深入推进全面依法治国

思想是行动的先导，理论是实践的指南。新征程上，谱写全面依法治国新篇章，必须深入学习贯彻习近平法治思想，不断深化全面依法治国实践，筑法治之基、行法治之力、积法治之势，为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障。

深学笃行习近平法治思想，坚持正确政治方向。习近平总书记指出：“党

领导人民治国理政，最重要的就是处理好各种复杂的政治关系，始终保持党和国家事业发展的正确政治方向。”必须深刻领会习近平法治思想蕴含的坚定理想信念、鲜明政治导向、深远战略思维、强烈历史担当、真挚人民情怀、科学思想方法，自觉做习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者。牢牢把握中国特色社会主义这个定性，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，在坚持党的全面领导、保证人民当家作主等重大问题上做到头脑特别清晰、立场特别坚定。

以习近平法治思想统领法治理论研究，推进中国特色社会主义法治理论创新发展。要坚持以习近平法治思想为引领，总结我国法治体系建设和法治实践的经验，阐发我国优秀传统文化，发展符合中国实际、具有中国特色、体现社会发展规律的社会主义法治理论。加强对我国法治的原创性概念、判断、范畴、理论的研究，加强中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系建设，不断从理论和实践的结合上取得新成果。

加强习近平法治思想宣传阐释，推动习近平法治思想深入人心。要深入学习宣传习近平法治思想，持续推动广大干部群众深刻领会蕴含其中的马克思主义立场观点方法，全面准确把握精神实质、丰富内涵和核心要义。扎实推进全民普法和法治宣传教育工作，推动习近平法治思想入脑入心、走深走实。进一步推动习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑，努力培养造就更多具有坚定理想信念、强烈家国情怀、扎实法学根底的法治人才。加强习近平法治思想的对外传播，讲好中国法治故事，提升我国法治体系和法治理论的国际影响力、话语权。

坚持以习近平法治思想指导法治实践，全面提升法治工作质效。习近平总书记指出：“发挥法治的引领、规范、保障作用，以深化依法治国实践检验法治建设成效，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项”。要坚持问题导向、实践导向、目标导向，紧密结合新时代全面依法治国新要求，把习近平法治思想贯彻到全面依法治国全过程和各方面、转化为法治中国建设的生动实践，并在新的伟大实践中进一步丰富发展中国特色社会主义法治理论。

坚守深山的河北塞罕坝月亮山望海楼瞭望员刘军、王娟夫妇

一心守护那片林海

本报记者 张志锋

守望

“秋风一起，树叶开始飘落，这是我们一年中最紧张的时候。”刘军说，秋天来了，也意味着又一个防火紧要期快到了。“进入防火紧要期，就得更保持高度警惕。”妻子王娟说。

刘军、王娟是河北省塞罕坝机械林场月亮山望海楼的瞭望员，负责防火瞭望和资源管护等工作。刘军在检查站和望海楼已经值守了24年，其中，两口子共同值守了18年。他们每天重复一件事——瞭望、报告。正是有像他们一样的三代塞罕坝人的守护，才创造了奇迹——林场建设60年来，从一片荒漠发展到115万亩人工林，没有发生过森林火灾。塞罕坝成为世界上最大的人工林，百万亩林海成为京津冀的生态屏障，孕育了滦河等水源。

为更好地值守，夫妻俩把“家”搬到山上

塞罕坝地处冀蒙交界，紧靠内蒙古浑善达克沙地，曾是“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠。为防止风沙南侵，1962年塞罕坝机械林场成立，三代人艰苦奋斗，在沙地南缘“种”出一道绿色长城。

跟林场很多员工一样，51岁的刘军是“林二代”。他1992年进林场上班，1993年开始在检查站值守，主要任务是防火。1998年，地处偏远但位置重要的四道沟梁头检查站成立，林场为找瞭望员发愁，刘军主动请缨，身为临时工的王娟和他一起上岗，一直坚守到2002年。2008年，林场又安排他们到小光顶子“望火楼”，两人又把“家”搬到山上。林场忌“火”，随着树苗越长越大，渐渐连成一片海，他们把“望火楼”改称“望海楼”，塞罕坝有9座人工值守的望海楼，分别处于不同位置的最高点。

莽莽林海涵养了众多水源，由于地势高等原因，坝上一直缺水。2012年，刘军、王娟夫妇被调到海拔1900米的月亮山望海楼。这里先后打过3口井，出水都不太好。有一口井打到地下170多米，钻机都打不动了，也没能打到稳定水源。

月亮山望海楼靠防火队送水，他们只能先保障做饭、喝水，洗菜、拖地就用雪化的水。这里有热水器，一个防火紧要期3个月，刘军最多洗两三次澡，“每次都是简单冲

一下。”洗衣机几乎没开过，他们把脏衣服攒着，抽空送回家洗。

如今，望海楼的采暖、供水等条件都有一定程度改善。

白天每15分钟、夜里每1小时瞭望一次，日复一日、年复一年

“林场火灾风险非常大，丝毫不能麻痹大意。”刚上班时，老师傅们经常这样念叨。上望海楼工作后，刘军对此有了更深刻的理解。林场全年都是防火期，3月15日至6月15日、9月15日至12月15日均属于防火紧要期，其间9座望海楼需要全天候值守：早上6点起，每15分钟瞭望、报告1次；从21点起，每1小时瞭望、报告1次。

一天一夜要瞭望、报告60多次。几天还好说，一个月、三个月、十几二十年，是如何坚持下来的？

面对这个问题，刘军随手打开手机，闹钟设置一长串：15分钟1次，1个小时1次。“闹钟次数太多，手机设置都不够用了。”打开手机本，每次报告记录都写得工工整整。

近年来，随着视频监控等技术手段的使用，2017年以来，林场把9座望海楼分成3组，轮流值夜班，大家轮换休整。刘军坦言，“现在科技手段先进了，但机器有误报，还得靠人盯。”

林场封闭管理，平时很少见到人。两个人，一座楼。每层楼9级台阶，宿舍、瞭望室都只有20平方米，就是全部的活动空间。

面对记者，两人都有点“心不在焉”，眼睛经常向窗外瞄。刘军说：“平时习惯了，过

回记者手记

平凡的背后是奉献

多次探访塞罕坝，一直有个困惑：到底是什么支撑着新一代塞罕坝人甘于寂寞，日复一日、年复一年，苦苦守护这片林？

在望海楼瞭望、报告，是一份看似简单的工作。可是，假如没有这个岗位，没有众多普通的瞭望员，没有他们无数个日夜的坚守，这片林海的安全难以保证。

60年，三代人，百万亩林海，为京津冀

一会儿就忍不住向外看一下。”王娟接茬：“我俩面对面吃饭，都是绕对方朝外看。有时回家，眼睛都不知道往哪儿看了。”

看着小树慢慢长大，林子一点点变绿，有说不出的高兴

艰苦、枯燥、单调、寂寞，他们都可以忍受，就是“受不了想孩子”。

王娟的娘家在内蒙古自治区克什克腾旗土城子镇。1995年女儿在土城子出生，后来在那边上幼儿园。两地相距400多公里，两口子只能看女儿和老人的照片。看得多了，照片起毛边，就装进信封包好。有一次王娟去看女儿，女儿怯生生地往姥姥身后躲，3天以后才认她这个“妈妈”……

一直到10岁，女儿刘文琪才回到林场所在的围场满族蒙古族自治县，两人没法照顾，女儿只能上寄宿学校，假期就住到亲戚家。最长的时候，女儿将近两年没有见到爸妈。

每到防火紧要期，他们在山上一待就是3个月，很少参加亲戚朋友的婚丧嫁娶等。以前王娟爱说爱笑，喜欢逛街串门，后来下山后整个人很“木”。他们一片心都在山上，全部融入守护那片林海。今年3月8日，他们去石家庄领取全国最美家庭的奖，这是他们第一次到省会。

近年来，林场先后获得联合国“地球卫士奖”“土地生命奖”，也铸就了“牢记使命、艰苦创业、绿色发展”的塞罕坝精神。

“看着小树慢慢长大，林子一点点变绿，有说不出的高兴。”刘军说，“我们就想一心守好这片林海，直到干不动为止。”

回记者手记

平凡的背后是奉献

等华北地区筑牢生态屏障，也铸就了塞罕坝精神。栽树不易，成林更难，守护也绝非简单的事。刘军、王娟夫妇只是众多瞭望员之一。多少年来，他们不断地重复，默默地守护，最终成就不平凡的坚守。把简单的事情做到极致，就是不简单，无数个平凡汇聚起来就是“伟大”。这种简单和平凡背后，是责任、是奉献，更是一种使命和担当。



近年来，作为南水北调中线工程渠首所在地和丹江口水库重要水源区，河南省淅川县大力推动荒山绿化、水源涵养等，发展林业产业和生态旅游，生态建设取得明显成效，走出了一条生态美、产业兴、百姓富的绿色发展之路。图为淅川县丹阳镇丹阳村南水北调中线渠首段。

曹海山摄(影像中国)

内蒙古通辽市科左后旗——

优化营商环境 提升服务水平

本报呼和浩特9月12日电（记者丁志军）“我前一天提交了资料，第二天下午工作人员就来到厂区进行现场勘察核，今天打电话通知我们可以领取证件了。”在内蒙古通辽市科尔沁左翼后旗政务服务大厅，接过合格证书的内蒙古添羿再生能源公司项目经办人梁永欣说。她说，这一事项审批过去需要10个工作日，而这次仅用2个工作日就办完了，工作效率明显提高。

近年来，内蒙古通辽市科左后旗深入推进“放管服”改革，加快转变政府职能，着力提升政务服务水平，积极创新工作举措，在优环境、抓招商、建项目、强服务、惠民生等方面不断探索，全旗优化营商环境工作取得明显成效。

科左后旗坚持把项目建设作为经济工作的第一支撑，建立健全项目推进工作机制，推动项目加快建设，出台了《科左后旗支持民营

经济发展实施意见》，完善政策保障。同时，科左后旗推行“项目管家”“企业秘书”制度，将成长性好的企业和2022年重点项目分别由相关部门担任“企业秘书”，由各级领导干部任“项目管家”。为进一步优化营商环境，不断提升服务群众的水平，推出了马上办、网上办、就近办等业务，让群众办事只需跑一趟即可办理全部事项，提高了群众的获得感和幸福感。

“营商环境建设永远在路上，科左后旗将持续优化营商环境，为促进旗域经济高质量发展打下坚实基础。”科左后旗委书记解春贺说。